

李克强在达沃斯世界经济论坛开幕式上发表主题演讲 中国“强音”展示决心给世界信心



李克强总理当地时间 21 日在达沃斯世界经济论坛开幕式上发表主题演讲,本次达沃斯论坛的主题是“全球新格局:我们如何应对”。这也是李克强总理第三次参加世界经济论坛。作为唯一在开幕式上发表特别致辞的外国领导人,李克强的讲话备受瞩目。专家表示,中国总理再次向世界阐明中国致力于深化经济改革和结构性调整的决心和信心。

回应中国经济下行担忧

李克强总理在演讲中表示,全球经济增长乏力。通货紧缩迹象为全球经济雪上加霜。当前,中国经济发展进入新常态,增长由高速增长转向中高速。外界担忧中国经济下行,中国经济增速放缓有世界大背景,也有内在规律。中国 GDP(国内生产总值)基数在增大,即使以 7% 的速度增长,年增长也要达到 8000 多亿美元,大于几年前 10% 的增量。

李克强表示,2014 年面对经济下行压力,中国没有采取强刺激,而是力推强改革,经济运行保持在合理区间。事实证明,我们出台的一系列宏观调控政策是正确的、有效的。中国正采取有效措施来防止债务风险。因此中国不会发生区域性、系统性的金融风险,中国经济不会“硬着陆”。

李克强表示,中国将继续深化金融改革,推动利率和汇率市场化。

货币政策不搞大水漫灌

李克强表示,中国将继续保持战略定力,实施积极的财政政策和稳健的货币政策,不会搞大水漫灌,而是更加注重预调微调,更好的实行定向调控,确保经济运行在合理的区间。

李克强说,中国作为世界进出口大国,许多国家为了贸易和投资的自由化和便利化,希望用人民币来进行贸易和投资结算,人民币离岸业务不断扩大。我们推进人民币国际化的过程是根据国际市场的需要,人民币国际化过程是基于中国是发展中大国的基础;是一个水到渠成的过程。

阐释“新常态”下中国经济

上海国际问题研究院世界经济研究所薛磊在接受记者采访时表示,对于面临动荡和不确定性的世界经济,中国总理在开放改革以及区域和世界经济一体化方面的详细阐述无疑于提供了一条稳定人心和增进信心的有效途径。

世界经济论坛年会素有“世界经济风向标”之称,作为开年的第一场重要经济会议,具有开局的意义。本次论坛举行之际,欧洲因法国恐怖袭击而惊魂未定、乌克兰冲突依旧硝烟弥漫,加上经济低迷、油价垮塌,可谓阴云密布,达沃斯论坛创始人施瓦布将 2015 年



▲ 李克强总理在论坛开幕前,来到下榻饭店边海拔 1800 米的沙茨阿尔卑山顶,极目远眺
◀ 李克强总理在达沃斯论坛开幕式上发表主题演讲 图 GJ

出席世界经济论坛年会专题研讨会

周小川:货币政策不是万能药

本报讯(记者 谈璿)央行昨晚发布消息,中国人民银行行长周小川 1 月 21 日表示,对中国经济前景乐观,中国货币政策将保持稳定。

周小川是在陪同李克强总理出席 2015 世界经济论坛年会并对瑞士进行工作访问期间,出席论坛方主办的“全球市场波动是否已

成为新常态”专题研讨会时讲这番话的。

会议主要讨论了全球金融市场波动、油价下跌、主要经济体货币政策和中国经济增长前景等问题。周小川在发言中指出,地缘政治不确定性、大宗商品价格下跌和主要经济体货币政策分化,是近期全球金融市场波动性上升的主要原因。他强调,货币政策可以为

结构性改革提供空间和时间,但不是万能药。应将政府干预与央行的逆周期调控和宏观审慎政策区分开来。他对中国经济前景表示乐观,认为油价下跌有利于中国经济增长和就业,但可能会影响到对非化石能源的投资。他指出,中国金融市场日益受到国际市场波动的影响。中国货币政策将保持稳定。

称为“决定世界命运的一年”,迷失的世界急切需要找到往前走的方向。

薛磊表示,当前世界经济前景并不乐观,世界银行与国际货币基金组织近来相继下调 2015 年世界经济的预期增长率。世界经济复苏缓慢,缺乏增长点,外界对中国经济的表现寄予厚望,迫切希望了解“新常态”下的中国经济。李克强总理阐释中国经济政策,展示中国改革决心,使世界更好了解中国经济形势,提振世界经济的信心。

目前,世界各主要经济体继续呈现两极分化的趋势,美国经济日益出现向好的迹象,奥巴马总统在近期的国情咨文中首次提出,美国经济已走出 2008 年全球金融危机的影响,中国经济也仍旧保持着稳健的增长速度,2014 年国民生产总值增长达到预想的 7.4%;然而,其它主要经济体却日益面临停滞甚至衰退的风险,欧盟和日本都不得不采取进一步的刺激经济措施以摆脱通货紧缩局面,新兴经济体如俄罗斯、印度、巴西等也都出现增速大幅减缓的情况。

另一方面,近期大宗商品价格持续走低,反映出企业界对全球经济前景不太乐观的预期,国际资本市场的避险需求再次高涨,由此造成的资本无序流动可能会对新兴经济体市

场造成重大风险。因此,各国需要加强宏观经济政策协调,发达国家应增强其宏观政策调整的透明度,可以利用如二十国集团(G20)这样的多边合作机制促进政策对话和协调,同时继续鼓励各国推进自身的结构性改革。

中国将发挥“稳定器”作用

薛磊表示,作为世界经济增长的主要引擎之一,中国经济将发挥重要的“稳定器”作用。目前所采取的积极财政政策和稳健货币政策更加具有定向性和有效性,经济体制和结构改革也在稳步推进,这必将推动中国经济朝向以国内消费需求拉动这一更为合理的经济增长模式前进。

对于世界经济来说,中国经济向价值链的更高端发展,虽然会使得之前以能源资源主导的中国需求不复存在,但这一变化带来的将是更为健康和可持续的世界经济。

另外,薛磊表示,中国的全面深化改革和“一带一路”、亚投行、丝路基金等一系列倡议为世界提供了新的机遇。但同时,一些国家也在担心中国的改革开放能否推行下去,合作倡议是否具有排他性,李克强总理在讲话中有针对性地回应这些关切,展示了中国经济发展的开放性。 本报记者 张颖

俄罗斯在达沃斯 想完成特殊任务

不要风光要倾听 不谈政治谈生意

新华社上午电 俄罗斯第一副总理舒瓦洛夫率团参加本届达沃斯论坛年会。在俄罗斯与西方关系死结难解的背景下,俄罗斯代表团注定不会在达沃斯收获风光。

外界期待,渐行渐远的俄罗斯与西方,能够在达沃斯这个平台上静下心来倾听彼此的想法。

据俄罗斯媒体报道,俄当局对此次达沃斯之旅的定调是“不谈政治,只谈生意”,俄代表团不会与西方人士正式讨论制裁等敏感话题,就连与乌克兰的天然气供应问题也不会提及。

据消息人士透露,俄代表团将会倾听西方对制裁的想法,并阐明自己的立场,但不会展开讨论。

去年年底以来,俄罗斯经济陷入困境,卢布大幅贬值,资本外逃也愈演愈烈。数位俄高官表示,此次达沃斯之旅的主要任务是恢复国际市场对俄罗斯的信心,说服投资者重返俄罗斯市场。

库德林表示,俄罗斯在达沃斯论坛上得到的关注度在下降,对投资者的吸引力也不如从前。俄罗斯正向外界发出各种晦涩难解的信号,现在的当务之急是制定明晰的政策,重新得到市场的信任。

据消息人士透露,舒瓦洛夫将在达沃斯对西方投资者晓以利害。俄罗斯正与亚太地区国家加强合作,如果西方投资者现在撤离,将来可能很难重返俄罗斯市场。

包括总统波罗申科、外长克里姆金在内的一批乌克兰政府高官将出席本届达沃斯年会,波罗申科还会发表演讲。根据官方日程,乌克兰代表团与俄罗斯代表团没有“交集”,完全视对方为空气。

与世界经济论坛国际工商理事会代表对话

李克强详解世界对中国4大关切

新华社瑞士达沃斯 1 月 21 日电 国务院总理李克强 21 日下午在达沃斯出席与世界经济论坛国际工商理事会代表对话会,与各国工商企业家深入交流。

在回答关于当前中国改革重点的问题时,李克强表示,2015 年,中国将继续推动重点领域改革,首要任务是处理好政府和市场的关系。我们将进行程度更深、领域更广的行政审批制度改革,更多激发市场活力,营造公

平竞争的市场环境。

在回答关于中国应对经济风险的问题时,李克强表示,当前,中国的房地产市场出现了一些波动。但中国的城镇化正在稳步推进,潜力巨大。中国房地产市场的刚性需求是长期的,并将带动国内相关行业和产品供给,房地产市场在一段时期内出现调整也是正常的。

在回答关于中国应对气候变化政策举措的问题时,李克强表示,中国已宣布计划 2030

年左右二氧化碳排放达到峰值,并将非化石能源占一次能源消费比重提高到 20% 左右。中国下一步将努力降低化石能源特别是煤炭能源在整体能源消耗中的比重。

在回答关于中国融入全球金融市场的问题时,李克强表示,我们正根据自身实力、经验以及全球金融市场需求,有序推进跨境贸易人民币结算、跨境投资人民币使用、离岸人民币业务的发展。